

## Видови на крави (седми дел) - Џерси говедо

### Историја

И покрај значителното истражување, не е познато ништо дефинитивно за вистинското потекло на говедата што биле првпат донесени на островот Џерси. Повеќето истражувања се согласуваат дека расата Џерси најверојатно потекнува од соседниот брег на Франција, каде што во Нормандија и Бретања се најдени говеда што личат на Џерси.

Која и да е точната филогенетска форма на Џерси, при анализа на достапните податоци, дека припитомениот предок на Џерси потекнувал од Азија, и има голема веројатност дека припаѓал на *Bos brachyceros*, најверојатно бил припитомен во каменото време, пред околу 10000 години или повеќе и мигрирал во Европа преку Централна и Јужна Европа и Северна Африка во Швајцарија и Франција. Во Северна Франција, несомнено се одвивало вкрстено размножување меѓу чистите стада *Bos brachyceros* и *Bos primigenius* (кои претежно се спуштале по северниот брег на Европа сè до Северна Франција).

Островот Џерси се придружи на Франција околу 709 година по н.е. со тесен провлак, па најверојатно добитокот од Нормандија и Бретања редовно се носел во раните денови на островот Џерси и сигурно играл многу важна улога во потеклото и развојот на денешната раса Џерси.

Познато е дека расата Џерси постои на копното во Велика Британија уште од 1741 година, а веројатно и порано. Во тоа време била позната како Алдерни.

Расата процвета во периодот од 1860-тите до Првата светска војна, кога кравата Џерси имаше најголем период на развој ширум светот. Долги години, илјадници животни биле испраќани годишно во САД, но записите покажуваат дека раните доселеници ги донесле Џерси во 1657 година. Канада го увезла својот прв добиток Џерси во 1868 година. Џерси заминаа во Јужна Африка во 1880 година, а во 1862 година Нов Зеланд ги увезе првиот добиток.





Иако записите за претходниот увоз во Австралија не се достапни, се верува дека првите Џерси пристигнале како „бродски крави“. Првата референца за Џерси датира од 1829 година, кога г-дин Ј. Т. Палмер од Сиднеј рекламира продажба на 200 чисторасни Џерси.

Латинска Америка ги увезе своите први Џерси пред почетокот на минатиот век. Записите покажуваат дека околу 1892 година првиот добиток отишол во Гватемала. Бразил ги имал своите први Џерси четири години подоцна. Но, веројатно Костарика прво ја увезла расата во Централна и Јужна Америка во 1873 година.

Денес, расата Џерси е втора раса по големина на млечни говеда во светот. На островот Џерси има помалку од 6000 грла вкупно, речиси 4000 од нив возрасни крави за молзење. Чистотата на расата на островот се одржува со строга забрана за увоз. Оваа забрана е во сила околу 150 години. Нема други раси говеда на островот.

Џерси се добро познати по своето млеко, кое е познато по својот висок квалитет - особено е богато со протеини, минерали и елементи во траги. Исто така е богата со боја која природно се произведува од каротин, екстракт од тревы. Џерси имаат способност да се прилагодат на многу различни клими, средини и практики на управување.

## Карактеристики

Вообичаено има светло-кафеава боја, иако може да се движи од сива до црна боја, позната како „црница“. Тие исто така можат да имаат бели дамки што може да зафаќаат голем дел од животното. Вистинската раса Џерси секогаш ќе има црн нос што се граничи со речиси бела муцка. Цврстите црни нозе на Џерси се многу помалку склони кон куцање. Џерси се релативно мали по големина - околу 400 до 450 килограми тежина и имаат фина, но цврста градба.

Продолжува во следниот број >



# Факти за Лакталис

- Основана во 1933 година од Андре Бение во Лавал, низ три генерации, Групацјата Лакталис остана верна на својата првична заложба за преработка на млеко.
- Денес е глобален лидер во млечната индустрија.
- Број еден производител на сирење во светот.
- Европски лидер во рамките на потрошувачката на млеко и на пазарите на путер и млечни намази.
- Располага со 250 производствени погони во 50 земји ширум светот.
- Вработува 80.000 луѓе во 94 земји ширум светот.
- Остварува годишен промет од 18,5 милијарди евра.
- Лакталис МК Млекарница станува дел од големото светско семејство Лакталис во 2007 година.
- Еден од главните двигатели на развојот на групацјата Лакталис се млекопроизводителите чија иднина е сигурна преку растот на Лакталис.
- Главните одговорности на одделот за сурово млеко во склоп на Лакталис е оптимизирање на рутите за собирање на млеко и обезбедување на врвен квалитет на сурово млеко кое е здраво и хранливо.
- Одделот за сурово млеко на Лакталис посветено работи кон едукација на млекопроизводителите за употреба на современи и проверени практики со цел добивање на повисок квалитет и количина на млеко.



Оддел за сурово млеко:  
047 208 900 | 078 239 123



www.lactalismk.mk